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宁夏生态环境系统热议习近平总书记重要讲话精神
始终坚持生态优先绿色发展
本报记者崔万杰 银川报道 “我们讲绿水青山就是金山银山，生态搞不好就不是‘金山银山’，反而成了亏钱买卖。”3月5日，万众期盼的十四届全国人大一次会议开幕当天，习近平总书记参加江苏代表团发表的重要讲话精神，在宁夏回族自治区生态环境系统引起强烈反响。
当前，深入打好污染防治攻坚战面临的形势依然严峻。宁夏生态环境系统干部职工纷纷表示，要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，要保持战略定力，强化风险意识和底线思维，坚持方向不变、力度不减、标准不降，坚定信心，要始终坚持生态优先、绿色发展，在高质量转型发展上迈出更大步伐，书写新时代中国特色社会主义的新篇章，以实际行动为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。
 “暖心提气，备受鼓舞，对未来充满信心和期待，为生态环境系统干部职工正确理解和大力推进中国式现代化指明了实践路径，注入了强大思想和行动力量。”谈到深入学习习近平总书记参加江苏代表团发表的重要讲话精神时，宁夏回族自治区生态环境厅党组书记、厅长平学智表示，全区生态环境系统要把学习成果转化为实际行动，更加自觉投身建设人与自然和谐共生的现代化的伟大实践，以实干绘就人与自然和谐共生的现代化美丽新宁夏画卷。
近年来，宁夏生态环境系统广大干部职工以不忘初心、牢记使命的理想信念，以吃苦耐劳、坚韧不拔的优良品质，以攻城拔寨、移山填海的磅礴伟力，负重拼搏、开拓创新，顺利完成各项工作目标任务，交出了一份生态环保工作合格“答卷”。2022年，全区生态环境质量持续改善，优良天数比例达到84.2%，PM2.5浓度30微克/立方米，PM10浓度64微克/立方米；黄河干流宁夏段稳定“Ⅱ类进Ⅱ类出”，Ⅲ类及以上优良水体比例达到90%，劣Ⅴ类水体实现动态清零；全区主要污染物排放量进一步下降。
平学智说，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。宁夏将在统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，大力推动碳排放权改革，推动能耗“双控”逐步向碳排放总量和强度“双控”制度转变等重点工作领域上发力。精准科学发挥生态环境保护的引领、优化和倒逼作用，加大“三线一单”成果应用等方面举措。
宁夏银川市生态环境局党组书记、局长姚永伟也表示，习近平总书记参加江苏代表团审议时金句频出，尤其在谈到高质量发展、新发展理念时，讲话振奋人心，“我们讲绿水青山就是金山银山，生态搞不好就不是‘金山银山’，反而成了亏钱买卖”，总书记对两山论的深入剖析，为我们做好生态环境保护工作指明了前进方向。“牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，真抓实干、埋头苦干，以‘功成不必在我，功成必定有我’的担当，深入打好污染防治攻坚战，推动全市生态环境质量持续改善，以着力在生态建设上示范引领的魄力，推动生态环境保护工作在全区走在前、作示范、当表率。” 
宁夏石嘴山市生态环境局党组书记、局长郑建军说：“对环保人而言，污染防治攻坚战就是我们心中的‘国之大者’，要坚持以习近平生态文明思想为指引，强化理论武装，指导实践和推动工作，做坚定信仰者、忠实践行者和有力推动者，坚定不移深入打好污染防治攻坚战。”
2022年，石嘴山市蓝天保卫战交出满意“答卷”，全市环境空气质量优良天数比例达82.5%，同比增加2.5个百分点，成为全区优良天数比例同比增幅最高的一个地市，也实现了环境空气质量近八年最优。“在今后的大气污染综合治理中，石嘴山市将突出精准治污、科学治污、依法治污，大力开展环境空气质量、污染减排、碳减排等目标任务，不断增强群众的蓝天幸福感。”石嘴山市生态环境局大气环境管理科科长苏燕告诉记者。
“一片裸露的黄土，一条臭水沟，一块受污染的田地，都直接影响到群众的获得感幸福感安全感。”石嘴山市生态环境局土壤生态环境管理科科长姚亮也表示，石嘴山市将结合实际，坚持问题导向，切实解决石嘴山市各种突出环境问题，以当前正在开展的石嘴山市“无废城市”建设为切入点，积极引导群众形成绿色生活方式。
